

国信公证处发布知识产权保护十大典型公证案例

发挥公证法律服务职能作用 保障知识产权保护战略实施

□本报记者 王彦

作为东三省唯一全国公证知识产权服务示范机构,近年来黑龙江省哈尔滨国信公证处关注研究新业态和领域的知识产权保护工作,创新公证证明方式和服务方法,优化服务知识产权保护的公证流程,根据知识产权无形性、时间性和地域性等特点,不断提高知识产权证据保全的及时性、有效性和便利性,有效应对网络知识产权侵权行为,成为名副其实的知识产权“贴身保镖”。



2020年度知识产权公证业务研讨会。



国信公证处办公场所。



1 证据保全公证 “饺子王”擒李鬼

哈尔滨某餐饮有限责任公司的代理人向本处申请办理证据保全公证。据代理人陈述,该公司旗下的“某饺子王”因良好的口碑几十年来受到大众的欢迎和好评,取得了很好的社会效益和经济效益,但在哈市却出现了多家挂有相似牌匾的饭店,其牌匾的外观设计与该饺子王非常相像,这种模仿行为不仅使消费者发生混淆,更给公司的名誉和经济效益带来重大损失。此外,一些公司还在网上以不同的方式发布与“某饺子王”相同或相似的信息,也给企业形象带来负面影响。

公证员接待后,在与当事人充分沟通的基础上,为当事人设计办理现场消费+网页证据保全公证。通过对侵权店铺牌匾、装饰装潢及印有与正版饭店相仿字样标识的餐具等证据收集固定,还有对网站上涉及侵权的信息进行截屏、打印、保存、全程录像等一系列保全证据,出具公证书向法院提起诉讼并获得了胜诉。相关网站纷纷将其发布的信息撤回,主动承担相应的侵权责任。侵权饭店也主动提出和解和赔偿。

随着互联网的飞速发展,门店运营转向网上运营,“山寨”行为不仅存在于线下,还更多的活跃于线上,不但侵犯了消费者的合法权益,也给企业造成更大的损失。因此,本案中采用现场消费保全结合网页保全的模式办理的保全证据公证,可以在诉讼中起到关键性作用,为权利人的维权之路保驾护航。

2 及时固定证据 “LEVIS”维权显优势

同样饱受山寨模仿的还有“LEVIS”品牌牛仔褲的注册商标,该品牌的牛仔褲经过几百年的使用,已成为知名、经典的标识之一。某国外服装公司经合法授权,成为该服装品牌运营商之一。2001年进入中国市场后,通过多种渠道对该品牌进行宣传和推广,该商标牛仔褲受到中国地区广大消费者的欢迎和喜爱。然而在成为人气牛仔的同时,山寨模仿者络绎不绝。在未经该公司授权许可情况下,一些不法公司擅自在全国部分商场销售了突出使用与其商标一致图形标识的牛仔褲,挤占了该公司原有的市场份额,给其品牌形象带来影响,造成巨大经济损失。

公证处受理上述公证申请后,即派公证人员奔赴各大商场收集和固定证据。代理人以普通消费者身份购买山寨牛仔褲,公证员对所购物品的票根、外观等进行拍照和封存,并将整个购买过程进行了现场记录。出具的公证书得到了法院的支持,打击了山寨行为,维护了品牌形象。当前很多行业中,同行的“山寨”行为会对企业信誉、品牌形象、经济效益等造成负面冲击,通过公证固定侵权证据,展现证据的真实性、准确性,有利于知识产权权利人在纠纷解决中占据优势地位。

本版图片由国信公证处提供

3 云助力存证 共证侵权事实

某播种器公司取得了某类播种器生产技术专利的排他授权,但市场上出现其他类似产品,这些产品的厂家并未得到某播种器公司的授权,在直播平台、一些网络出售平台大肆售卖,严重影响了某播种器公司的收益,某播种器公司欲保全购买侵权物品的行为,诉讼索赔。

由于播种器线上售卖的主要途径是“快手直播”,而很多商家并未开通线上支付的权限,都要添加微信进行支付。这种情况下使得保全购买行为不连贯,在保全时必须确定微信添加的与快手直播的商家是同一商家,且由于直播时间大多在深夜,申请添加微信并非会立刻通过申请,如以传统方式由公证员一直在现场验证整个购买过程并不现实。针对上述难题,公证员建议某播种器公司的代理人运用手机APP“公证云”中的手机录像功能,将深夜直播的画面录制好上输到“公证云”平台。同时将微信聊天记录进行截屏保全。



知识产权保护公证宣传现场。

4 诉前保全公证 纠纷和解新路径

Y公司是集PC、电视、移动三大终端,兼具版权、自制、自制、原创内容,专业生产内容及直播等多种内容形态的数字娱乐平台,播放内容包含剧集、综艺、电影、动漫四大内容和资讯、纪实、文化财经、时尚生活、音乐、体育、游戏、自频道等内容,有很大的品牌影响力。近年来侵权企业正是瞄准了其品牌影响力,未经授权就非法使用其剧集、综艺、电影等作品,Y公司向公证机构申请办理保全证据公证,对侵权证据进行诉前保全,促使侵权企业主动达成和解,上缴了罚款和版权著作费用,并与Y公司签订了版权使用协议,成功维护了合法权益。

公证人员与Y公司的工作人员前往安装有播放侵权使用剧集、综艺、电影等作品设备的场所,Y公司的工作人员在设备安装现场播放侵权作品,公证人员准确记录侵权现场的地址信息,并全程对播放侵权作品过程进行录像,客观详细记录Y公司的工作人员扫码支付费用和截屏保留消费凭证的过程,并现场对截屏保留消费凭证进行核对。最终公证员出具了完整客观详细记录著作权侵权证据的保全证据公证书。

本案是一起典型的通过公证固定侵权证据,进行著作权侵权的案件。但是区别于以往以诉讼维权为目的被动保护模式。本案是申请人在发现其相关作品的著作权被侵权后,利用公证及时固定侵权证据,展现了证据的真实性、准确性和全面性,使权利人在纠纷解决中占据优势地位,在诉前达成和解。公证介入知识产权服务的方式,为知识产权多元化纠纷解决机制提出了新思路,有利于权利人降低维权成本,提高维权效率,是公证服务在解决知识产权纠纷的主动出击。传统的在侵权发生后的被动介入,已经不能满足权利人的维权需求,这给公证机构在创新公证服务知识产权方式、挖掘公证服务知识产权新需求提出了新的要求。只有严格遵守公证法律法规及保全证据公证的办证规则,更具深度的介入知识产权保护当中,结合自身的保全证据公证法律服务经验,灵活运用各种保全证据手段,才能在知识产权多元化纠纷解决机制中探索出新的公证保护途径。

5 线上线下双求证 百年品牌得保护

哈尔滨秋林里道斯食品有限责任公司,始建于1900年,是一家有着百年历史的企业。里道斯红肠已经成为哈尔滨这座城市一块耀眼的金字招牌。代理人称在网上“XX商城”、“XX超市”等平台有销售涉嫌侵犯其商标权的肉灌制品(红肠等),特向公证处申请办理网上购买有关产品的保全证据公证。

本案是互联网购物的保全证据公证,区别于线下购买,网页具有容易篡改的特性,涉案商品网页一旦被篡改或下架,当事人就存在举证困难的风险。而且网络购物的产品通过快递方式送达,如何确认到货产品与商家售卖产品的关联性也存在困难,极易被商家以“所购产品被掉包”所推翻。将互联网购物进行保全证据公证,通过线上购买+线下拍照相结合方式,线上购买网页取证包括浏览网页,对产品介绍、销售价格、销售评价,以及选购产品、提交订单、网上支付、查询订单详情和电子发票等进行取证;线下固定证据主要使用拍摄、粘贴封条等方式固定证据,包括接收货物、查看产品清单、验收产品、封存证据等,能够高度还原购买过程和所购产品的客观情况,为企业及时保护知识产权提供强有力的法律保障。

6 完整证据公证 隐蔽侵权无处可逃

Y信息技术公司是覆盖5.8亿多屏终端,日播放量11.8亿,支持PC、电视、移动三大终端,兼具版权、自制、自制、自频道、直播、VR等多种内容形态的视频平台。业务覆盖会员、游戏、支付、智能硬件和艺人经纪,从内容生产、宣传、营销、衍生商业到粉丝经济,贯通文化娱乐全链路。但国内某网络电视平台在未经Y公司授权的情况下,擅自播出Y公司的影视作品,所以Y公司向公证机构申请办理保全证据公证。

公证处受理后,派公证员与Y公司的工作人员来到安装有侵权网络电视平台播放设备的场所,公证员对播放环境及设备进行了清洁性检查,查看播放设备内无预先设置视频,检查播放设备封套完好,外壳硬件无拆卸,测试网络环境正常,在检查播放设备正常后,进行播放影视作品,同时全程进行录像,据此出具了完整的播放侵权影视作品过程的保全证据公证书。

本案是一起典型的通过公证固定侵权证据,进行著作权保护和反不正当竞争的案件。侵权行为是发生在网络电视这一新媒体客户端平台,使用网络电视机顶盒连接互联网通过电视机输出视频。播放环境是在公证机构以外的场所进行,所用的也不再是公证员可控的视频输出设备。具有侵权行为隐蔽,侵权手段信息化,侵权环境复杂的新特点,给取证带来了很大的难度。面对这种情况,公证员在办理案件过程中凭借丰富的公证法律服务经验,使得证据得到及时固定,有利的展现了证据的真实性、准确性和全面性,使得权利人在诉讼解决中占据优势地位。



2020年8月下旬,先锋钢材材市场强制执行现场,公证员正在核对现场记录清单。

7 保全视频原貌 赛事侵权解难题

吸足了全世界球迷目光的世界杯,让人们不仅饱餐了球星们的各种绝杀绝技,也感受了足球世界的变化莫测与胜负兴衰。然而,这些顶级赛事转播为体育迷们带来震撼与享受的同时,赛场外的知识产权大战同样是硝烟四起。很多不法分子在巨额经济利益驱动下,未经央视合法授权直播、点播、转播、轮播各种赛事,不法分子的不劳而获,给国家和央视经济带来巨大经济损失。

赛事直播存在着侵权发现难、侵权下线快、诉讼维权难等三大难题。拿世界杯举例,这种顶级赛事侵权平台多,世界杯热度一过,有可能视频就被下架了,维权都找不到证据。因此在世界杯、冬奥会、亚运会等体育赛事到来之际,央视授权的申请人就会向公证处申请办理对上述体育节目权益的侵权视频进行证据保全公证。公证员在做好对保全设备的清洁性检查后,通过摄像、拍照、记录、截屏等多种手段,将侵权视频的真实原貌一一保全固定下来,并出具公证书用于诉讼活动中,最终均获得法院支持,打击了不法分子的侵权行为,维护了央视的合法权益。



2021年3月,公证员办理“零接触”视频公证。

8 转让合同公证 助力企业复工复产

黑龙江某药业公司于疫情期间向公证处申请办理《技术转让(技术秘密)合同》公证。据该企业称:北京某医药科技有限公司愿将其拥有的“某胶囊”的技术秘密及相关权益有偿转让给该企业。但受疫情影响,该企业已停工停产一个多月,原拟与对方签订的《技术转让(技术秘密)合同》因延误,导致该企业无法正常进行新技术、新产品的研发开发工作。

公证处公证员及时与该企业的代理人确认公证所需提供的手续,并对签订合同的两家企业营业执照和相应资质等进行了审查、核实。同时对双方签订的转让合同提出了合理的修改意见,完善了不可抗力条款、违约责任等重要细节,及时为该公出具了公证书。

办理的这份《技术转让(技术秘密)合同》公证,为哈尔滨市企业经济的复苏和发展,发挥了公证在知识产权保护中的职能作用。

9 综合公证服务理念 破解反不正当竞争商标权侵权纠纷

H药集团是集医药制造、贸易、科研于一体,主营业务涵盖医药七大产业领域的著名企业。集团拥有诸多驰名商标,产品销售覆盖全国,赢得了社会各界的普遍赞誉,有很大的品牌影响力。但近年来某侵权企业正是瞄准了其品牌影响力,通过不法手段生产与该集团外包装、产品名称近似,甚至是直接冒用该集团名称的各类产品,并利用微信社交平台建立宣传、销售产品的微信群,给该集团造成了不良影响。H药集团为了维护自身合法权益,更是为了避免广大消费者被侵权企业所生产的产品侵害,向公证机构申请办理保全证据公证。公证员为其办理了相关微信公众号发布信息、微信群记录的保全证据公证,将易灭失的电子证据固定下来,又前往销售侵权产品的微商店铺,对H药集团购买侵权产品的过程进行了全程现场监督,确保了购买行为的真实性。

本案是典型的涉及不正当竞争、商标权侵权的保全证据公证。本案的侵权证据具有在互联网背景下呈现出的证据线上线下一体化、电子化、分布复杂化的特点,与过往单一的证据存在方式、证据类型不同,这也给公证机构在提供公证服务时提出了新的要求。本案中公证员恰当地分析具体案情,根据线上微信电子证据易灭失不易固定,线上电子证据与线下侵权销售行为证据相关联的情况给出公证建议方案,以综合公证法律服务理念,为H药集团提供了固定线上易灭失电子证据和保证线下销售侵权行为真实性的综合保全证据公证服务。



公证员在法院执行现场进行公证。

10 邮寄送达公证 为企业及时止损

商业秘密是企业的财产权利,它关乎企业的竞争力,对企业的发展至关重要,有的甚至直接影响到企业的生存。A公司是一家生物医药科技研发公司,组织研发的某谷物粉冲剂被大众消费者认可,受到广泛好评,其配方及制备技术作为商业秘密受法律保护。A公司与B公司签订技术授权使用(技术秘密)合同,合同约定A公司授权B公司组织生产和销售上述谷物粉冲剂,由于合同纠纷,A公司欲行使法定解

除权解除合同,为履行告知义务并留下证据作为事后维权的凭证,办理了邮寄送达公证。公证员审查当事人提交的申请材料后,当日对当事人寄送《解除合同通知书》的行为进行了保全证据公证。A公司的法定代表人张某某说,合同解除前一天,就减少损失多了一点。公司组织研发不容易,这研发成果是我们全体员工的心血,获得收益是一方面,绝不能让他人恶意窃取,非法泄密。